

# 为增进非洲国家人民福祉作出更大贡献

——习近平总书记的回信令中国援非医疗队队员深受鼓舞

新华社内罗毕2月14日电 综合新华社驻非洲地区记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日给第19批援中非非盟的中国医疗队队员回信,向他们以及广大援外医疗队致以问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。他指出,中国人民热爱和平、珍视生命,援外医疗就是生动的体现。

回信在中国援非医疗队队员中引发热烈反响,他们深受鼓舞,纷纷表示将不辜负习近平总书记的殷切期望,在工作中时刻展现中国医疗队精神,敢于有梦、勇于追梦,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

收到回信后,第19批援中非医疗队组织开展了多次学习。医疗队队长王宝祥说,队员们深受鼓舞、倍感自豪,工作充满干劲。他表示,要大力弘扬中国医疗队精神,克服生活和工作上的困难,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

习近平总书记的回信让第18批援中非医疗队队长王汉江倍感温暖。他表示,回信是对60年来中国援外医疗工作的肯定,充分体现了习近平总书记对援外医疗事业的高度重视和对援外医疗队队员的关心。

第23批援埃塞比亚医疗队队长闫宏亮表示,习近平总书记的回信温暖

人心、催人奋进,在队员中引发热烈反响。他们纷纷表示,将继续发扬中国医疗队精神,做赞比亚人民和华侨华人的健康卫士。

“过去一年多时间里,医疗队共接诊患者约1.8万人次,住院患者近千人,开创性地完成了数项医疗工作。”第23批援塞拉利昂医疗队队长周曦对习近平总书记的话语深有感触。她说,队员们克服当地医疗设施落后、热带疾病多发等困难,带着极大热情投入到守护当地民众生命健康的工作中,获得当地民众、驻地医院和塞政府高度评价。

新冠疫情期间,第14批援纳米比亚医疗队向当地卫生部门和医院介绍中国抗疫经验,捐赠防护服、口罩等紧缺防疫物资,用实际行动诠释中纳友谊。医疗队队长周海江说:“作为一支以中医为特色的医疗队,队员们一直致力于传播中医文化、讲好中国故事,用传统中医疗法服务纳米比亚人民。”

据第16批援博茨瓦纳医疗队队长陈登华介绍,执行任务两年来,医疗队已为当地患者实施手术6081台,抢救危重病人4044例,接生6051人次。医疗队积极推动博茨瓦纳血液科学建设。多位队员实施了该国或受援医院近十种类型的首例外科手术,填补当地医院技术空白。

第23批援埃塞比亚医疗队队长张志超表示,习近平总书记的回信鼓舞医疗队队员当好救死扶伤的白衣天使和传递情谊的友好使者,继续

为当地人民提供高质量的医疗服务。在一年的援外工作中,医疗队队员们还见证了中国对非洲国家的多方面援助,例如中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目将为增进非洲国家人民健康福祉作出重要贡献。

习近平总书记在回信中说,希望你们不忘初心、牢记使命,大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

“我们怀揣着祖国的重托来到马达加斯加,践行不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神。”第22批援马达加斯加医疗队队长李素梅说,队员们将不忘初心、牢记使命,以高超的医术服务当地人民,以扎实的作风续写援外医疗事业新篇章。

第10批援南苏丹医疗队队长徐张巍说,队员们在过去一年中充分利用有限医疗资源为当地患者提供优质医疗服务。新的一年,队员们将坚定信心,脚踏实地,为南苏丹医疗卫生事业发展和人才培养贡献力量,浇灌中非友谊之花。

吉布提是世界最不发达国家之一,自然条件恶劣、生活物资匮乏。第21批援吉布提医疗队队长侯伟说,队员们克服困难,坚持在治病救人第一线,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

在科摩罗,中国医疗队的针灸、

按摩等治疗得到当地民众认可。第15批援科摩罗医疗队队长潘春燕说,未来医疗队将进一步结合当地实际需求,创新援外医疗方式,以开展对口医院项目合作、举办讲座、开展课题研究等方式,高质量、高水平推进援外医疗工作。

第19批援塞内加尔医疗队队长吴启明表示,医疗队队员将以习近平总书记的回信为动力,立足岗位,持续为当地民众和海外侨胞提供卫生健康服务,当好白衣天使和友好使者,继续讲好中国故事,传递中国声音。

第24批援莫桑比克医疗队队长张浩介绍,医疗队将认真落实中非对口医院合作机制建设项目,积极探索并构建中非远程医疗、移动医疗、智慧医疗三位一体的“互联网+医疗健康”运行模式,共同构建中非卫生健康共同体。

第10批援马拉维中国医疗队队长高彦斌说,医疗队队员将不辜负习近平总书记的殷切期望,继承和发扬中国援外医疗队的优良传统,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,做传递情谊的友好使者,并努力做好临床带教,争取为当地留下一支“带不走的医疗队”。

第22批援乌干达医疗队队长郭致平表示,60年来,一批批中国援外医疗队牢记党和国家的重托,以精湛的医术和高尚的医德,全力以赴做好医疗服务。援乌医疗队将不忘初心、牢记使命,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

## 中国代表呼吁全力延缓气候变暖 遏制海平面快速上升趋势

据新华社联合国2月14日电 联合国安理会14日举行海平面上升与中国常驻联合国代表张军在发言中呼吁国际社会抓紧采取一切必要行动,全力延缓气候变暖,遏制海平面快速上升趋势。

张军说,国际社会要对海平面上升的后果加强前瞻性研究,同时要瞄准气候变化这个根源,全力延缓气候变暖,遏制海平面快速上升的趋势。要达成《巴黎协定》确定的温控目标,发达国家必须加大率先减排力度。去年以来,一些发达国家能源政策出现倒退,化石能源消费和碳排放不减反增,使已经十分脆弱的全球减排前景岌岌可危。发达国家普遍较早提出“双碳”目标和方案,应该发挥表率作用,采取切实行动加以落实。

张军指出,资金始终是全球气候治理的核心和关键问题。发达国家有责任和义务向发展中国家提供气候变化融资和援助。发达国家早在2009年就承诺每年向发展中国家提

供1000亿美元的资金,但至今从未真正到位。更有甚者,有的国家一边消极对待发展中国家的资金需求,一边以推动本国能源转型为名,通过所谓“通胀削减法案”,投入数千亿美元为本国制造业提供高额补贴。这种虚伪自私的“绿色保护主义”违反世贸组织规则,对其他相关产业构成歧视,也有损全球应对气候变化的集体努力。

张军表示,坚持真正的多边主义,加强团结合作是应对气候变化挑战的唯一出路。要坚持共同但有区别责任原则,这关乎国际公平正义。背离这一原则将严重损害国际社会应对气候变化的团结合作。

张军说,中国是拥有漫长海岸线的国家,对海平面上升带来的风险同样高度关注。应对气候变化,中国始终是坚定的行动派,凡是作出的承诺,一定全力以赴。中国一直是气候变化南南合作的倡导者和实践者。中方将继续同各方一道,积极参与全球气候治理,携手应对气候变化挑战。



联合国呼吁捐资近4亿美元援助叙利亚地震受灾民众

2月14日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯发表讲话。联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元,为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。 新华社发

## 中企实施的供水项目让更多马达加斯加居民用上放心水

新华社记者 凌馨 贺启明

今年44岁的兰德里亚是一名泥瓦匠,他已经在马达加斯加西南部沿海城市图利亚拉生活了20多年。但直到最近,得益于中国企业实施的供水项目,他家里才装上自来水设施,实现了足不出户用上放心水的愿望。

1996年,兰德里亚离开家乡来到图利亚拉谋生。在这座城市还没有足够的公共供水设施前,他和家人每天都要去15公里外的河里打水。

兰德里亚回忆说:“那时候,我们用牛车运水,每天两趟,每趟往返大约两个小时,容量20升的水桶,每次能运大概30桶。”

2001年,兰德里亚家附近安装了两个公共水龙头。相较于以往每天4个小时的漫漫取水路,兰德里亚一人的生活品质有了一定提高。“使用河水的主要问题是水质无法保证,而自来水经过净化处理,更加卫生。”

但近几年,到公共水龙头打水的人越来越多,排队的时间也比过去长



2022年12月8日,在马达加斯加西南部沿海城市图利亚拉,当地人在集中供水房前排队打水。 新华社发

很多。

图利亚拉是马达加斯加重要的港口城市,近些年来城市规模和人口数量增长迅速,城市既有供水系统已无法满足当地民众的用水需求。

2021年3月,中铁十八局集团在图利亚拉市启动了供水项目建设工作。该项目由世界银行投资,计划在市区和市郊共铺设57公里供水管道,实现480户自来水入户安装,并

建设200套集中供水房,最终覆盖的受益人群预计达7.5万人。

2022年底,兰德里亚在家中迎来了安装自来水管道的工程人员。“终于可以足不出户用上安全卫生的自来水了!”

同样受益的还有在当地经营街边小吃铺的雷佩拉。近10年来,她和家人每天都要去几公里外的集中供水点打水。随着供水项目的推进,小吃铺对面新建了一个集中供水房。雷佩拉说:“现在要用水,随时可以穿过马路去打。”

据中铁十八局集团马达加斯加公司工程部部长兼图利亚拉项目总工程师张海洋介绍,除在市区增加供水管道密度外,项目还包括在图利亚拉附近一个小岛上安装两套海水淡化设备。目前,公司已将系统安装完毕并通过了试运行。系统正常运转后,将惠及图利亚拉东南方向两个城市的近两万人口。

(新华社塔那那利佛2月14日电)

## 美国搞“脱钩”损人害己

新华社记者 郑汉根

一段时间以来,美国一些政客在国际上大肆鼓噪“脱钩”,以所谓“战略竞争”定义中美关系,对中国采取一系列贸易限制措施和保护主义做法,种种行径严重破坏市场规则和国际经贸秩序,威胁全球产业链供应链稳定,危害世界经济复苏发展,引起国际社会普遍担忧。

美国一些政客对世界经济科技发展进行政治化操演,鼓吹和推动“脱钩”,根源在于他们固守零和思维,见不得中国继续发展壮大,妄图将“脱钩”作为遏制中国发展的“武器”。他们鼓吹“脱钩”,在损害他国利益、国际社会共同福祉的同时,也将对美国自身利益带来深远负面影响。

美国“脱钩”行为损人害己。“脱钩”是一把双刃剑,有关研究早就表明,美国单方面挑起的贸易战,绝大部分成本由美国企业和消费者承担。美国前财长保尔森日前在美国《外交事务》杂志上撰文指出,美国政府推行对华全面对抗政策伤害了中国,也伤害了美国,将本国企业置于竞争劣势地位,限制了美国企业商业创新的能力。美国商会发布的报告显示,与中国“脱钩”严重威胁美国在贸易、投

资、服务和工业等领域的利益,如果对所有中国输美商品加征关税,将令美国经济在2025年前每年损失1900亿美元。

美国推动“脱钩”,严重危害国际经济贸易秩序,阻碍世界科技进步发展。从制定“芯片和科学法案”到出台《通胀削减法案》,再到推动所谓“友岸外包”,无一不在危害国际多边贸易体制、扰乱全球产业链供应链。世界贸易组织总干事伊维拉表示,“脱钩断链”不利于世界经济和国际贸易发展。英国《金融时报》社论说,美国政府想要一个去全球化的世界,“那将会是一个更加黑暗、相对更贫穷的世界”。美国“政客”新闻网不久前发表评论文章指出,美国大搞“脱钩”将拖累美国经济、赶走盟友、阻碍应对气候变化等全球危机的努力。

美国一些政客还威逼利诱盟友国家跟随其搞“脱钩”,拉别人当炮灰以实现自私算计。德国智库席勒研究所创始人兼主席黑尔佳·策普·拉普特提醒,“脱钩论”只是美国遏制中国的新手段。法国国际问题专家布鲁诺·吉格说,现实一再警示欧洲,追随美国并不能捍卫自己的利益,欧洲唯一合理的选择是继续深化与中国的政治、经济和文

化关系。美国世界政治评论网站日前刊登题为《一个保护主义的美国不会成为全球的美国》的文章说,如果盟友们开始认为华盛顿的全球安全角色只是为了挽救美国的主导地位,而非为了更广泛的利益,那么联盟就不大可能继续存在了。

美国一些政客在努力推动“脱钩”,然而事实却让他们失望。中美经济建立在合作共赢基础之上,这种结构性的深度融合难以轻易撼动。美国商务部日前发布的数据显示,2022年美国和中国货物贸易总额达6906亿美元,创历史新高。美国贸易代表办公室前首席经济学家埃德·格雷瑟指出,虽然美国对华加征关税政策对双边贸易流动有影响,但消费者和企业的行为比政治决策更具有影响力。正如中美贸易全国委员会会长克雷格·艾伦所言,美国企业对继续开拓中国市场充满期待。

美国一些政客强行推动“脱钩”,与世界潮流背道而驰。数十年来,经济全球化促使产业链、价值链、供应链不断延伸拓展,生产要素全球流动,已汇聚成难以阻挡的全球化潮流。这股强大的潮流对美国一些政客“脱钩”的冲动强烈说“不”。放眼世界,世界上绝大多数

国家都希望在开放包容的国际环境中更好实现自身发展,而不希望让阵营对抗、保护主义损害自身的正当发展利益。“脱钩”图谋难以阻遏世界各国与中国实现合作共赢的决心。中国如今是130多个国家和地区的主要贸易伙伴,签署共建“一带一路”合作文件的国家越来越多,中欧班列开行数量不断增长……

美国一些政客妄图推动“脱钩”来遏制中国发展,终将被证明是一厢情愿,也是对美国发展前景的误判。中华民族伟大复兴已经进入到了不可逆转的历史进程。几千年历史证明,中华民族是不信邪、不怕邪的民族,是愈挫愈勇、愈是艰险愈向前的民族。中国将自身的命运始终放在自己力量的基点上,在包括高科技等各领域进步不会因为任何限制打压而停止。

天下大势,浩浩汤汤。美国一些政客逆势而动搞“脱钩”,注定被历史所唾弃。(新华社北京2月15日电)

新华时评

## 日本2022年实际GDP增长1.1%

新华社东京2月14日电(记者刘春燕)日本内阁府14日公布的初步统计结果显示,2022年日本实际国内生产总值(GDP)小幅增长1.1%,增幅明显小于上年。

数据显示,2022年,占日本经济比重二分之一以上的个人消费比上年增长2.1%;企业设备投资增长1.8%;住宅投资减少4.7%;货物及服务出口增长4.9%。

从内外需对日本经济增长的贡献度来看,受全球经济放缓、通胀高

企等因素影响,2022年日本货物及服务出口增幅受限,进口增幅扩大,外需对经济增长的贡献降至负区间。去年,内需对日本经济增长的贡献为1.7个百分点,外需贡献为负0.6个百分点。

当天同时公布的季度数据显示,受疫情再度加重等因素影响,日本经济在去年第三季度出现负增长后,第四季度并未明显反弹,实际国内生产总值环比仅增长0.2%,按年率计算增幅为0.6%。



土耳其南部强震已致该国逾3.5万人死亡

2月13日,在土耳其哈塔伊省安塔基亚市,救护车停在地震废墟旁。据土耳其官方最新消息,6日发生在土耳其南部的强震已造成该国至少35418人死亡,105505人受伤。 新华社发

## 新西兰政府宣布进入国家紧急状态 应对飓风灾害

据新华社新西兰奥克兰2月14日电(记者郭磊卢怀谦)新西兰政府14日宣布进入国家紧急状态,以应对飓风“加布丽埃尔”造成的严重灾害。

新西兰政府同时警告说,“这是一次空前危险的气象灾害”。政府已开设多个临时沙场为居民提供沙袋,安排了多处临时避难中心,同时呼吁居民非必要不出行。新西兰总理希普金斯14日在新

闻发布会上说,“加布丽埃尔”已对新西兰基础设施造成损害,同时给国家经济带来严重影响。

据当地媒体报道,“加布丽埃尔”13日从新西兰北岛最北端登陆,已袭击最大城市奥克兰在内的北岛大部分地区。强风和暴雨造成当地大面积停电中断、道路阻断。包括奥克兰在内的6个地区于13日进入地区紧急状态,航班渡轮停航,地铁公交停运,学校停课。